

Волосатова Юлия Дмитриевна

бакалавр экон. наук, студентка

Московский областной филиал ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ»

г. Красногорск, Московская область

**АКТУАЛИЗАЦИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО АСПЕКТА
ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ ДЛЯ ДИВЕРСИФИКАЦИИ
РОССИЙСКОГО ЭКСПОРТА В РЕСПУБЛИКУ КАЗАХСТАН**

Аннотация: в статье рассматривается сущность диверсификации экспорта, значение регионов в диверсификации российского экспорта, внешнеэкономические связи России с Казахстаном, привлекательность Казахстана для российского экспорта.

Ключевые слова: экспорт, внешнеторговые связи, диверсификация, привлекательность, инвестиции, перспективы.

В современных условиях, когда кризисные явления все чаще сопровождают экономику России, становится ясно, что «сырьевая» модель экономики нашей страны уже исчерпала себя.

Основной статьей российского экспорта являются энергоносители, однако при сложившемся неустойчивом развитии РФ, спрос на них начал снижаться. Невысокая степень диверсификации экспорта России, а также высокий уровень сырьевой зависимости страны снижают уровень макроэкономической стабильности, международной конкурентоспособности российского бизнеса, не позволяют обеспечить высокий уровень жизни граждан страны.

Ввиду этого является целесообразным совершенствовать внешнеэкономические связи РФ, а также диверсифицировать российский экспорт в зарубежные страны, то есть расширять ассортимент товарной продукции и услуг, предназначенных для экспорта за рубеж.

Процесс диверсификация производства и экспорта можно рассматривать на нескольких уровнях, начиная с микроуровня, где за диверсификацию должны

отвечать местные власти. Вторым уровнем является мезоуровень – это диверсификация на уровне регионов, и последний – макроуровень, где основные решения принимают федеральные органы власти [1].

Для диверсификации российского экспорта необходимо довольно значительную роль отводить мезоуровню, т.е. регионам ввиду значительного различия в экономическом развитии между ними.

Важнейшим целевым ориентиром региональной политики в РФ должно стать определение наиболее значимых и перспективных факторов развития территорий, эффективная поддержка, развитие и реализация которых, способна внести наибольший вклад в ускорение экономической динамики, помочь диверсификации российского экспорта и повышению конкурентоспособности всей страны [2].

Учитывая вышеизложенное, в настоящее время для российского экспорта становится необходимым его расширение, диверсификация, при этом необходимо привлекать регионы к данному процессу. Одним из важных направлений российского экспорта является торговля с Казахстаном. Рассмотрим взаимоотношения России с Казахстаном.

Экономику Казахстана можно считать достаточно крупной среди стран Азии, так как её валовой внутренний продукт составляет более 150 млрд долларов, это больше половины ВВП региона. Так же на протяжении последних лет отмечался экономический рост и социальное развитие страны [4]. Однако экономика и внешняя торговля Казахстана пострадала в годы последнего кризиса, в результате снизился уровень ВВП на душу населения, значительно сократился как экспорт в страну, так и импорт из неё.

Что касается внешней торговли Казахстана и РФ, то здесь можно отметить следующие тенденции. С 2011 по 2016 г. оборот торговли между странами сократился на 37%, в большей степени за счет снижения импорта из страны.

Сократились показатели торговли минеральным топливом и нефтью, что вызвано кризисом последних лет на рынке углеводородов. По данному виду продукции наиболее значительно пострадала Россия, так как экспорт в Казахстан

очень значительно снизился, гораздо более высокими темпами, нежели импорт в РФ.

Значительную часть экспорта РФ занимают нефть, нефтепродукты, кокс, импортирует же Россия по большей части каменный уголь из Казахстана.

В 2017 г. российский экспорт в данную страну вновь увеличился, рост составил чуть более 30% [5].

В экспорте из России в Казахстан в этот год была видна некоторая диверсификация, например, кузова мотор-транспортных средств (их поставлено на 30 млн. руб.), керамические изделия (на 30 млн. руб.), вагоны (на 150 млн. руб.), экспорт сахара вырос в 26 раз [4].

Данные о внешнеторговых отношениях России с Казахстаном в 2018 году представлены на рисунке 1.



Рис. 1. Товарооборот России с Казахстаном в 2018 году [3]

Таким образом, можно сказать, что в последние годы наметилась положительная тенденция во взаимоотношениях стран, это говорит о том, что Казахстан имеет довольно значительную роль в экспорте российских производителей. Так

же рассмотрим, насколько перспективны взаимоотношения России с Казахстаном.

В последние годы в рассматриваемую страну увеличился приток иностранных инвестиций, более 80 млрд. долларов поступило в Казахстан в виде инвестиций за 10 лет, начиная с 2008 года. Наиболее значительная их часть осуществлялась в отрасли сырьевой направленности [5].

Страна обладает такими ресурсами, как уголь, нефть и газ, именно на долю инвестиций в них поступило более половины иностранных инвестиций. Казахстан имеет определенные преимущества для инвесторов перед другими странами, такие, как более низкие издержки, спрос со стороны других стран, расположенных вблизи, всесторонняя поддержка предпринимателей, а также наличие самих ресурсов в запасе.

При этом стоит отметить, что есть в Казахстане и такие ресурсы, которые являются относительно неосвоенными, например, в горнодобывающей отрасли.

Прогноз поступлений в Казахстан иностранных инвестиций в ближайшие 10 лет оценивается в размере 100 млрд. долларов [4]. Итак, данная страна является перспективной для инвестиций, кроме того, в стране, как уже отмечалось, принимаются различные формы поддержки предпринимателей, что так же является стимулом для инвесторов.

Следовательно, Казахстан является достаточно привлекательным для российского бизнеса, и дальнейшая диверсификация экспорта в данную страну является для России и её регионов достаточно актуальным направлением развития внешней торговли.

Список литературы

1. Владиславлева Т.Б. Межрегиональное сотрудничество как фактор интенсификации сотрудничества современных государств (на примере отношений между Российской Федерацией и Казахстаном) // Знание. Понимание. Умение. – 2016. – №1. – С. 216–225.

2. Гринберг Р.С. Россия, мир, глобальная экономика // Мир и политика. – 2019. – №10 (37). – С. 10.

3. Данные ФТС России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.customs.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=13858&Itemid=2095 (дата обращения: 19.11.2019).

4. Смирнов С. Казахстан – Россия: взаимодействуют две крупнейшие экономики ЕАЭС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ritmearasia.org/news--2017-10-27--kazakhstan-rossija-vzaimodejstvujut-dve-krupnejshie-ekonomiki-eaes-33156> (дата обращения: 19.11.2019).

5. Ткаченко В.Ю. Основные направления развития внешнеэкономического сотрудничества России и Казахстана // Научное сообщество студентов XXI столетия. Экономические науки: сб. ст. по материалам LIX Междунар. студ. науч.-практ. конф. №11(59) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sibac.info/archive/economy/11%2859%29.pdf> (дата обращения: 19.11.2019).